

近万人参与,第二届相辉学术文化节闭幕

2023年科学道德与学风建设总结会同时举行

筚路蓝缕,以启“相辉”。为引导研究生树立科研报国志向,关注基础,研究创新,促进多学科交叉融合,丰富实验室文化内涵,筑牢科研安全底线,“第二届相辉学术文化节闭幕式暨2023年科学道德与学风建设总结会”12月6日在邯郸校区逸夫楼举办。

弘扬科学道德,加强学风建设。总结会在研究生院副院长楚永全题为“科学道德与学风建设”的总结报告中拉开帷幕。他从课程端、导师端和规则端总结回顾了研究生院在过去一年中科学道德和学风建设相关工作。全年共举办40余场面向2023级新生的入学教育活动,300余场讲座报告会、主题班会、研讨会和90余场系列实践活动。32个院系开设以科学规范和学术精神为主题的专业课程,全年累计开设84门次,累计选课4,580人次。他强调了研究生阶段学术规范、学术诚信的重要性,要求同学们严守底线,勉励大家在科研工作中弘扬求真务实的精神、养成踏踏实实做科研的态度,主动响应国家需求,以自身努力为国家科研进步做出贡献。

立足学术文化,传承相辉精神。党委研究生工作部副部长孙冰心总结2022-2023年相辉学术文化节成果,回顾过去一年的



■“第二届相辉学术文化节闭幕式暨2023年科学道德与学风建设总结会”现场

工作。校研究生会围绕初心、繁星、沃土、基石四个篇章,以点亮“相辉科研人”、寻找“相辉课题组”为主题,以“科学家精神”故事照亮初心,以交叉学科论坛开展点亮繁星,以“沃土”系列沙龙拓展边界打通科研人发展,以科学道德与学风建设、实验室安全手册编制筑牢科研“基石”。先后成功开展“大师面对面”等各类讲座论坛39场,累计开设科学

道德和学风建设宣传专题讲座11场,参与人数突破1500人。展望未来,她表示相辉学术文化节将再起新程,表达了推动课题组文化建设,促进导学关系发展的信心和决心。

探讨思想方法,追求科研真理。相辉学者鲁伯坝教授为大家带来“关于生命科学研究求真的思想方法探讨”专题讲座,与同学们共同探讨对科研真理的

追求,为相辉学术文化节暨科学道德与学风建设宣传月划上圆满的句号。他强调受控实验与演绎逻辑、归纳逻辑的重要性。接着,围绕“假说—验证”的科学实验方法,分析阐明“假说—证伪”原则的进步性和局限性。就“如何提出新假说”问题,鲁老师借助一系列生动的案例,向同学们说明基于相关性、设立科学问题避免偏见的重要意义。鲁

伯坝详细而周密地解释“受控实验”,强调实验系统的重要性。他为大家讲述“噬细菌”GFA1等故事,揭示了假说逻辑的可能局限,并提出现代科学研究“问题—模型”的新方式。最后围绕其个人研究兴趣为同学们分享了他的科研历程。

积极提问互动,交流开阔思维。讲座现场同学踊跃提问,积极互动。鲁伯坝围绕基因编辑技术对人类的改变,AI模型建构中最优参数可解释性,实验预期干扰,基础科研到临床药物等同学们关心的问题进行了交流。研究生们纷纷表示开阔思维,受益颇多。

第二届相辉学术文化节累计收获全校25家培养单位的报名支持,收集的85项材料涵盖文、理、医各个学科,覆盖邯郸、江湾、枫林、张江四个校区,覆盖研究生群体近万人,充分展现了复旦在学术科研中攻坚克难、动真碰硬的精神风貌,帮助广大研究生树立科研报国志向,推动多学科交叉融合,丰富了实验室文化内涵。未来,相辉学术文化节将结合同学们的学术发展需求不断更新迭代,进一步在全校范围弘扬科学家精神,涵养优良学风,营造风清气正的学术生态,为全校研究生的学术科研之路提供助力。

来源:校党委研究生工作部

我校在第六届“外教社杯”再度夺魁

第六届“外教社杯”全国高校学生跨文化能力大赛决赛和总决赛于12月1-3日举行。我校两支代表队再度夺得特等奖(冠军)和最佳案例奖单项奖。

“外教社杯”大赛入选《2023全国普通高校大学生竞赛分析报告》竞赛目录。本届大赛经过校选赛、省赛等多个环节的遴选,52

支中国学生队伍和20支国际学生队伍从全国23个省市的741所高校中脱颖而出,晋级全国决赛。最终18支中国学生队伍和7支国际学生队伍晋级总决赛。

我校派出的两支队伍分别作为本届赛事上海赛区中国学生组的冠军队伍和国际学生组的亚军队伍参加两个组别的比

赛。在中国学生组的全国总决赛中,我校代表队再度夺得特等奖(冠军)和最佳案例奖单项奖。这也是自2018年以来我校在本赛事中国学生组别获得的第4个全国总冠军。在国际学生组的全国总决赛中,我校代表队获得特等奖(季军)和最佳合作奖单项奖。来源:教务处

心中装下无尽的宇宙

作为全国百强社团、五星社团之一,天协成立二十一年来,以“普及天文知识,探索宇宙自然”为宗旨,致力于推动校园内外天文科普工作,助推国家科普事业发展。协会的流星雨观测记录曾多次被国际流星组织(IMO)、NASA采用,成员摄影作品曾在格林尼治摄影大赛等国际赛事中获奖。协会还在西部地区建立实践基地,将天文知识与对星空的热爱传递给更多的人。

现任会长、化学系2020级本科生蔡琳介绍,路边天文是天协的常规活动,平均每个月举办两

三次。除了有趣,专业是天协的另一个关键词,如何通过天文来科普,让更多的同学了解天文知识、探索星空,也是天协一直努力的方向。

“希望大家在天协一百年时再聚会。”这是20周年庆典时,成员们许下的愿望。一百年之约太久,成员们又相约2034年的狮子座流星雨、2035年的日全食,这些未来的小约定是天协人特有的浪漫和情怀,也成了他们在当下各自追求理想、在未来某刻再次携手的动力。

文字/陈鹏 励依妍

图片新闻



回声(Echo)合唱团的新年专场音乐会有12首曲目,汇集了世界各地的音乐风格,以多声部合唱的表演形式,将世界的声音,带给师生



心舞舞蹈团走过十五个春秋,心舞的故事在相辉堂上演



据社团服务中心统计,天文协会(以下简称“天协”)是复旦目前人数最多的社团,且还在增加。这个获评2021年度“上海市青年五四奖章”的集体中,有一群真诚可爱、热爱星空的人,他们站在大地上看尽银河,聆听古希腊的神话传说,学习钻研天文知识,也真切地体会着宇宙浪漫。